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แบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยที ่9  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 

 
ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 14 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 20 นำที 
 
 1. วงจรไฟฟ้ำแบบใดท่ีมีกำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ  
  ก.  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน ข.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
  ค.  วงจรไฟฟ้ำท่ีมีโหลดต่อเรียงกนัไป   ง.  ถูกทั้งขอ้ ข และ ค 
 2. จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.1  กระแสไฟฟ้ำ 

1
I   คือขอ้ใด  

R1 R2 E 

IT 

I1 I2 

 
 

รูปท่ี ก-8.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 2 
 

  ก.  
21

2

T1
RR

R
II


  ข.  

21

1

T1
RR

R
II


  

  ค.  
2

21

T1
R

RR
II


  ง.  

1

21

T1
R

RR
II


  

 3. จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.2  กระแสไฟฟ้ำ 
1

I   มีค่ำเท่ำใด  

E 

IT = 6 A 

I1 I2 I3 

R3 = 8 W R1 = 4 W R2 = 4 W 

I4 

R4 = 8 W 
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รูปท่ี ก-8.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 3 
 

  ก.  4 A ข.  3 A  
  ค.  2 A ง.  1 A  
 4. จำกวงจรไฟฟ้ำในขอ้ 3   กระแสไฟฟ้ำ 

4
I   มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  4 A ข.  3 A  
  ค.  2 A ง.  1 A 
 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.3  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 5-10 
 

R3 = 3 W R2 = 4 W 

R1 = 6 W 

E 

IT  = 40 A 

I1 

I2   I3   

R5 = 2 W 

R4 = 9 W 

I5   

R6 = 8 W 

I4 

I6   

R7 = 4 W 

I7   

 
 

รูปท่ี ก-8.3  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 5-10 
 

 5. กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  22.72 A ข.  20.28 A  
  ค.  18.62 A ง.  17.28 A 
 6. กระแสไฟฟ้ำ 

4
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  22.72 A ข.  20.28 A 
  ค.  18.62 A ง.  17.28 A 
 7. กระแสไฟฟ้ำ 

2
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  14.42 A ข.  12.98 A  
  ค.  9.74 A ง.  6.34 A 
 8. กระแสไฟฟ้ำ 

3
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  14.42 A ข.  12.98 A  
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  ค.  9.74 A ง.  6.34 A 
 9. กระแสไฟฟ้ำ 

5
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  13.76 A ข.  11.23 A  
  ค.  10.21 A ง.  9.88 A 
 10. กระแสไฟฟ้ำ 

7
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  5.16 A ข.  4.93 A  
  ค.  3.27 A ง.  2.83 A 
 

จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.4  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 11-15 
IT = 12 A  

R3 = 8 W E 

R6 = 2 W 

R1 = 6 W 

R4 = 4 W 

R7 = 3 W 

R7 = 3 W 

I1 

I2 I3 

I4 I5 

R6 = 6 W 

I6 

 
 

รูปท่ี ก-8.4  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 11-15 
 

 11. กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  8.26 A ข.  6.28 A  
  ค.  5.72 A ง.  3.43 A 
 12. กระแสไฟฟ้ำ 

6
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  8.26 A ข.  6.28 A  
  ค.  5.72 A ง.  3.43 A 
 13. กระแสไฟฟ้ำ 

2
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  4.12 A ข.  3.81 A  
  ค.  2.04 A ง.  1.91 A 
 14. กระแสไฟฟ้ำ 

3
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  4.12 A ข.  3.81 A  
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  ค.  2.04 A ง.  1.91 A 
 15. กระแสไฟฟ้ำ 

5
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  3.76 A ข.  3.43 A  
  ค.  2.29 A ง.  1.82 A 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.5  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 16-20 

IT  = 15 A

R2 = 15 W E  

R3 = 10 W 

R1 = 5 W 

I4 

I6 

R6 

= 10 W 

I2 

R4 = 10 W 

R5 = 20 W 

I1 

I3 

I5 

 
รูปท่ี ก-8.5  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 16-20 

 

 16. กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  12 A ข.  9 A  
  ค.  6 A ง.  3 A 
 17. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  12 A ข.  9 A  
  ค.  6 A ง.  3 A 
 18. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

3
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  6 A ข.  4.5 A  
  ค.  3 A ง.  1.5 A 
 19. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

4
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  6 A ข.  4.5 A  
  ค.  3 A ง.  1.5 A 
 20. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

5
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.5 A ข.  1 A  
  ค.  0.5 A ง.  0.25 A 
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หน่วยที ่9 
วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 

 
สาระการเรียนรู้ 
 9.1  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 
 9.2  กำรค ำนวณหำกระแสไฟฟ้ำในวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 
 9.3  กำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำโดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 
 

จุดประสงค์การสอน 
 

จุดประสงค์ทัว่ไป 
เพื่อใหน้กัเรียนมีควำมรู้ และเขำ้ใจลกัษณะของวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ  กำรค ำนวณหำค่ำ

กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลในสำขำต่ำง ๆ 
 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
  1.  บอกควำมหมำยของวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำได ้
  2.  ค  ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำในวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำได ้
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วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 
 

บทน า 
 วงจรไฟฟ้ำส่วนใหญ่นอกจำกจะมีตวัตำ้นทำนท่ีต่ออนุกรมกนัแลว้  ยงัมีตวัตำ้นทำนท่ีต่อ
ขนำนกนัดว้ย  โดยแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนท่ีขนำนกนัจะมีค่ำเท่ำกนั  และในวงจรไฟฟ้ำ
แบบขนำน กระแสไฟฟ้ำรวมจะมีค่ำเท่ำกบัผลรวมของกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลในแต่ละสำขำ โดย
กระแสไฟฟ้ำจะไหลผำ่นตวัตำ้นทำนมำกหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บัค่ำควำมตำ้นทำน กำรศึกษำวงจรแบ่ง
กระแสไฟฟ้ำจะไดสู้ตรท่ีช่วยใหก้ำรค ำนวณหำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลในแต่ละสำขำของวงจรไฟฟ้ำได้
สะดวก และรวดเร็วยิง่ข้ึน   

 
8.1  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 

 วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ หมำยถึง วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน ซ่ึงกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลในแต่ละ
สำขำเม่ือรวมกนัแลว้จะมีค่ำเท่ำกบักระแสไฟฟ้ำรวม  กระแสไฟฟ้ำจะไหลผำ่นตวัตำ้นทำนมำกหรือ
นอ้ย  ข้ึนอยูก่บัค่ำควำมตำ้นทำน  หำกควำมตำ้นทำนมำก   กระแสไฟฟ้ำจะไหลผำ่นไดน้อ้ย  วงจร
แบ่งกระแสไฟฟ้ำ  ดงัรูปท่ี 8.1 

 

R1 R4 R3 R2 E 

IT 

I1 I2 I3 I4 

 
 

รูปท่ี 8.1  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 
 

 จำกหลกักำรของวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ   จะช่วยใหก้ำรค ำนวณหำกระแสไฟฟ้ำในสำขำ
ต่ำง ๆ ท ำไดส้ะดวกข้ึน 
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8.2  การค านวณหากระแสไฟฟ้าในวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 
 

R1 R2 E 

IT 

I1 I2 

 
 

รูปท่ี 8.2  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 2 สำขำ 
 

จำกวงจรในรูปท่ี 8.2  หำกระแสไฟฟ้ำ 
1

I  และ 
2

I   ไดด้งัน้ี 

 
1

I    
1

R

E  (8-1) 

 
 จำก  

TT
RIE     แทนในสมกำรท่ี (8-1 )  จะได ้

 
1

I    
1

TT

R

RI  (8-2) 

 

 จำก  
21

21

T
RR

RR
R


  แทนในสมกำรท่ี ( 8-2)  จะได ้

  
1

I    













 21

21

1

T

RR

RR

R

I  

 ดงันั้น 

 
1

I    
21

2T

RR

RI


 (8-3) 

 
 ในกำรหำ  

2
I  ท ำไดเ้ช่นเดียวกบักำรหำ 

1
I   ดงันั้น 

 
2

I    
21

1T

RR

RI


 (8-4) 

 หรือ 
2

I    
1T

I-I  (8-5) 
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หำกมีกำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 3 สำขำ ค ำนวณไดด้งัน้ี 

R1 R3 R2 E 

IT 

I1 I2 I3 

 
 

รูปท่ี 8.3  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 3 สำขำ 
 
 จำกวงจรในรูปท่ี 8.3  หำกระแสไฟฟ้ำ 

1
I ,  

2
I  และ 

3
I ไดด้งัน้ี 

 
1

I    
1

R

E  (8-6) 

 จำก  
TT

RIE   แทนในสมกำรท่ี (8-6 )   จะได ้

 
1

I    
1

TT

R

RI  (8-7) 

 
 หำค่ำควำมตำ้นทำนรวมไดจ้ำก 

 
T

R

1    
321

R

1

R

1

R

1
  

 
T

R

1    
321

133221

RRR

RRRRRR   

 จะได ้
T

R    
133221

321

RRRRRR

RRR


 (8-8)  

 
 แทนสมกำรท่ี (8-8)   ในสมกำรท่ี (8-7)   จะได ้

 
1

I    













 133221

321

1

T

RRRRRR

RRR

R

I  

 
1

I    
133221

32T

RRRRRR

RRI


 (8-9)  

 
 ในกำรหำ 

2
I  และ  

3
I   ท  ำไดเ้ช่นเดียวกบักำรหำ 

1
I    ดงันั้น 

 
2

I    
133221

31T

RRRRRR

RRI


 (8-10) 
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3

I    
133221

21T

RRRRRR

RRI


 (8-11) 

 
 หรือ 

3
I    

21T
I-I-I  

  
3

I    )I(I-I
21T

  (8-12) 
  
 หำกมีตวัตำ้นทำนต่อขนำนกนัหลำยสำขำมำกกวำ่น้ี  ก็ยงัคงใชว้ธีิกำรน้ีได ้  แต่สมกำรจะมี
ตวัแปรหลำยตวัมำก  อำจจะยบุรวมควำมตำ้นทำนใหเ้ป็น 2 สำขำ แลว้ค ำนวณไปทีละ 2 สำขำ 
 
ตวัอยำ่งท่ี 8.1   จำกวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.4  จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวั
ตำ้นทำนในแต่ละสำขำ 
 

E

IT = 10 A 

I1 I2 

R1 = 10 W R2 = 5W 

 
 

รูปท่ี 8.4  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 2 สำขำ ตำมตวัอยำ่งท่ี 8.1 
 
วธีิท ำ 

 
1

I    
21

2T

RR

RI


 

    
510

510



    A 3.33  ตอบ 

 
2

I    
21

1T

RR

RI


 

    
510

1010



    A 6.67  ตอบ 
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ตวัอยำ่งท่ี 8.2   จำกวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.5   จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวั
ตำ้นทำนในแต่ละสำขำ 
 

E 

IT = 10 A 

I1 I2 I3 

R3 = 15 W R1 = 5 W R2 = 10 W 

 
 

รูปท่ี 8.5  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 3 สำขำ ตำมตวัอยำ่งท่ี 8.2 
 

วธีิท ำ 
วธีิท่ี 1 

 
1

I    
133221

32T

RRRRRR

RRI


 

    
5)(1515)(1010)(5

151010



  

    
275

1500    A 5.45  ตอบ 

 
2

I    
133221

31T

RRRRRR

RRI


 

    
)515()1510()105(

15510



  

    
275

750    A 2.73  ตอบ 

 
3

I    
133221

21T

RRRRRR

RRI


 

    
)515()1510()105(

10510



  

    
275

500    A 1.82  ตอบ 

 หรือ 
3

I    )I(I-I
21T

  
     2.73)(5.45-10     A 1.82  ตอบ 
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วธีิท่ี 2 

E

IT = 10 A 

R1 = 5 W RT1 = 6 W 

I1 = 5.45 A IRT1 = 4.54 A 

 
(ก) 

E 

IT = 10 A 

I1 = 5.45 A I2 I3 

R3 = 15 W R1 = 5 W R2 = 10 W 

IRT1 = 4.54 A 

 
(ข) 

รูปท่ี 8.6  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำ ตำมตวัอยำ่งท่ี 8.2 
 

 จำกรูปท่ี 8.6 (ก)  รวมควำมตำ้นทำน  
2

R   และ  
3

R    เพื่อให้วงจรขนำนกนัเพียง  2  สำขำ  
จะได ้

 
1T

R    
32

32

RR

RR


 

    
1510

1510



    Ω 6  

 
 หำกระแสไฟฟ้ำ   

1
I  และ กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น  

1T
R  

 
1

I    
1

1

T1

TT

RR

RI


 

    
65

610



    A 5.45  ตอบ 

 
1TR

I    
1T1

1T

RR

RI


 

    
65

510



    A 4.54  

 

 

 

1TR
I  

1T
R  

 1TR
I  
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 จำกรูปท่ี 8.6 (ข)  กระแสไฟฟ้ำ 
1TR

I    แบ่งไปเป็น 
2

I   และ  
3

I   จะได ้

 
2

I    
32

3R

RR

RI
1T


 

    
1510

154.54



    A 2.72  ตอบ 

 
3

I    
32

2R

RR

RI
1T


 

    
1510

104.54



    A 1.82  ตอบ 

      

8.3  การแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าโดยใช้หลกัการแบ่งกระแสไฟฟ้า 
ในกำรค ำนวณวงจรไฟฟ้ำแบบผสมท่ีมีกำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ หำกใชห้ลกักำรแบ่ง

กระแสไฟฟ้ำมำช่วยในกำรค ำนวณ   จะท ำใหค้  ำนวณไดส้ะดวกและรวดเร็วยิง่ข้ึน ดงัตวัอยำ่ง
ต่อไปน้ี 

 
ตวัอยำ่งท่ี 8.3   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.7    จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน
ทุกตวั  โดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 
 

R3 = 10 W R2 = 10 W 

R1 = 10 W 

E 

IT  = 10 A 

I5   I1 

R5 = 10 W 

R6 = 10 W 

R4 =20 W 

I2   I3   

I4   

I6   

 
รูปท่ี 8.7  วงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 8.3 

 
วธีิท ำ 

 
1T

R    
32

32

RR

RR


 

    
1010

1010



    Ω 5  
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2T

R    1T
RR

1
  

    55     Ω 10  
 

3T
R    

54

54

RR

RR


 

    
1020

1020



    Ω 6.67  

 
4T

R    6T
RR

3
  

    1067.6     Ω 16.67  
 
 จำกวงจรจะเห็นวำ่กระแสไฟฟ้ำ  

T
I   แบ่งไปเป็น 

1
I   และ  6

I  

 
1

I    
42

4

TT

TT

RR

RI


 

    
67.1610

67.1610



    A 6.25  ตอบ 

 
6

I    
42

2

TT

TT

RR

RI


 

    
67.1610

1010



    A 3.75  ตอบ 

 หรือ 
6

I    
1T

I-I  
     6.25-10    A 3.75  ตอบ 
  
 กระแสไฟฟ้ำ 

1
I    ไดแ้บ่งไปเป็น  

2
I   และ 

3
I  

 
2

I    
32

31

RR

RI


 

    
1010

1025.6



    A 3.125  ตอบ 

 
3

I    
21

I-I    
    125.3-25.6    A 3.125  ตอบ 
 
 กระแสไฟฟ้ำ  

6
I    ไดจ้ำกกำรรวมกนัของ    4

I    และ   5
I  

 
4

I    
54

56

RR

RI


 

    
1020

1075.3



    A 1.25  ตอบ 

 
5

I    
46

I-I  
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   25.1-75.3    A 2.5  ตอบ 
 
ตวัอยำ่งท่ี 8.4   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.8     จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผ่ำนตวัตำ้นทำน   
ทุกตวั   โดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 
 

IT 

R2 = 4 W E = 20 V 

R3 = 5 W 

R1 = 5 W 

R5 = 8 W 

I2 

I4 

R4 = 6 W 

I1 

I3 

 
 

รูปท่ี 8.8  วงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 8.4 
 
วธีิท ำ 

 
1T

R    
43

43

RR

RR


 

    
65

65



    Ω 2.73  

 
2T

R    2T
RR

1
  

    473.2     Ω 6.73  

 
3T

R    
5T

5T

RR

RR

2

2


 

    
873.6

873.6



    Ω 3.66  

 
T

R    1T
RR

3
  

    566.3     Ω 8.66  
 

T
I    

1R
I    

T
R

E  

      
66.8

20    A 2.31  ตอบ 
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 กระแสไฟฟ้ำ  T
I    แบ่งออกเป็น  

1
I   และ   2

I  

 
1

I    
5T

5T

RR

RI

2


 

    
873.6

831.2



    A 1.25   

 
2

I    
5T

TT

RR

RI

2

2


 

    
873.6

73.631.2



    A 1.06   

 หรือ 
2

I    
1T

I-I  

     25.1-31.2    A 1.06   
   
 กระแสไฟฟ้ำ  1

I    แบ่งออกเป็น 
3

I   และ  4
I  

 
3

I    
43

41

RR

RI


 

    
65

625.1



    A 0.68   

 
4

I    
31

I-I  

    68.0-25.1    A 0.57   
 
 ดงันั้น 

2R
I    

1
I    A 1.25  

  
3R

I    
3

I    A 0.68  
  

4R
I    

4
I    A 0.57  

  
5R

I    
2

I    A 1.06  ตอบ 

 
สรุป    
 วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ คือ วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน  ซ่ึงกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน
จะมำกหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บัค่ำควำมตำ้นทำน  หำกตวัตำ้นทำนมีค่ำมำก  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวั
มนัจะมีค่ำนอ้ย  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำท่ีมี 2 สำขำ  สำมำรถหำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลในสำขำท่ี 1 ได้
จำก ผลคูณของกระแสไฟฟ้ำรวมกบัควำมตำ้นทำนในสำขำท่ี 2 หำรดว้ยผลรวมของควำมตำ้นทำน
ในสำขำท่ี 1 และสำขำท่ี 2    กำรค ำนวณโดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแส  หำกรวมควำมตำ้นทำนใน
วงจรให้เหลือทีละ  2 สำขำ  จะท ำใหก้ำรค ำนวณนั้นง่ำยข้ึน 
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แบบฝึกหัด 
หน่วยที ่8  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 

 
ตอนที ่1  จงเติมค ำในช่องวำ่งหรือให้ควำมหมำยของค ำต่อไปน้ี 

1.    วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ หมำยถึง................................................................................................... 
 ...................................................................................................................................................... 
2.  ตวัตำ้นทำนท่ีมีค่ำนอ้ย กระแสไฟฟ้ำจะไหลผำ่น.......................................................................... 
3. วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 2 สำขำ สมกำรหำกระแสไฟฟ้ำในสำขำท่ี 1 คือ......................................
 .....................................................................................................................................................
   
ตอนที ่2  จงแสดงวธีิท ำ 
1.  จำกวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.1    จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน

ในแต่ละสำขำ 

E

IT = 20 A 

I1 I2 

R1 = 5 W R2 = 20 W 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.1  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 1 
 

2.  จำกวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.2   จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน
ในแต่ละสำขำ  

E 

IT = 40 A 

I1 I2 I3 

R3 = 2 W R1 = 6 W R2 = 8 W 

I4 

R4 = 4 W 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.2   แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 2 
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3.  จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.3     จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผ่ำนตวัตำ้นทำนในแต่ละ
สำขำ  โดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ   

 

R3 = 12 W R2 = 4 W 

R1 = 12 W 

E 

IT  = 12 A 

I1 

I2   I3   

R5 = 6 W 

R4 = 8 W 

I5   

R6 = 3 W 

I4 

I6   

 
 

รูปท่ี ฝ-8.3  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 3 
 

4.  จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.4   จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนในแต่ละ 
 สำขำ   โดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ   
 

IT  = 40 A

R2 = 10 W E  

R3 = 20 W 

R1 = 15 W 

I4 

I6 

R6 

= 15 W 

I2 

R4 = 20 W 

R5 = 20 W 

I1 

I3 

I5 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.4  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 4 
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5.  จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.5     จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผ่ำนตวัตำ้นทำนในแต่ละ
สำขำ  โดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ   

 
IT = 16 A  

R3 = 2 W E 

R6 = 6 W 

R1 = 4 W 

R4 = 4 W 

R7 = 3 W R8 = 12 W 

R2 = 6 W 

I1 I2 

I3 I4 

I6 I7 I8 

R5 = 8 W 

I5 

R9 = 9 W 

I9 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.5  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 5 
 

6.  จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.6    จงค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนในแต่ละ
สำขำ  โดยใชห้ลกักำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ 

   
IT = 20 A  

R2 = 4 W E 

R4 = 2 W 

R1 = 8 W 

R3 = 2 W 

R5 = 4 W R6 = 6 W 

R7 = 6 W 

I1 I7 

I2 I3 

I4 I5 I6 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.6  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 6 
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แบบทดสอบหลงัเรียน 
หน่วยที ่8  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 

 
ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 14 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 20 นำที 
  
 1. วงจรไฟฟ้ำแบบใดท่ีมีกำรแบ่งกระแสไฟฟ้ำ  
  ก.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม ข.  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ค.  วงจรไฟฟ้ำท่ีมีโหลดต่อเรียงกนัไป   ง.  ถูกทั้งขอ้ ก และ ค 
 2. จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.1  กระแสไฟฟ้ำ 

1
I   คือขอ้ใด  

R1 R2 E 

IT 

I1 I2 

 
 

รูปท่ี ล-8.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 2 
 

  ก.  
21

1

T1
RR

R
II


  ข.  

21

2

T1
RR

R
II


  

  ค.  
1

21

T1
R

RR
II


  ง.  

2

21

T1
R

RR
II


  

 3. จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.2  กระแสไฟฟ้ำ 
1

I   มีค่ำเท่ำใด  

E 

IT = 6 A 

I1 I2 I3 

R3 = 8 W R1 = 4 W R2 = 4 W 

I4 

R4 = 8 W 
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รูปท่ี ล-8.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 3 
 

  ก.  1 A ข.  2 A 
  ค.  3 A ง.  4 A  
 4. จำกวงจรไฟฟ้ำในขอ้ 3   กระแสไฟฟ้ำ 

4
I   มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1 A ข.  2 A 
  ค.  3 A ง.  4 A 
 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.3  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 5-10 
 

R3 = 3 W R2 = 4 W 

R1 = 6 W 

E 

IT  = 40 A 

I1 

I2   I3   

R5 = 2 W 

R4 = 9 W 

I5   

R6 = 8 W 

I4 

I6   

R7 = 4 W 

I7   

 
 

รูปท่ี ล-8.3  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 5-10 
 

 5. กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  17.28 A ข.  18.62 A 
  ค.  20.28 A ง.  22.72 A 
 6. กระแสไฟฟ้ำ 

4
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  17.28 A ข.  18.62 A 
  ค.  20.28 A ง.  22.72 A 
 7. กระแสไฟฟ้ำ 

2
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  6.34 A ข.  9.74 A 
  ค.  12.98 A ง.  14.42 A 
 8. กระแสไฟฟ้ำ 

3
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  6.34 A ข.  9.74 A 
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  ค.  12.98 A ง.  14.42 A 
 9. กระแสไฟฟ้ำ 

5
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  9.88 A ข.  10.21 A 
  ค.  11.23 A ง.  13.76 A 
 10. กระแสไฟฟ้ำ 

7
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  2.83 A ข.  3.27 A 
  ค.  4.93 A ง.  5.16 A 
 

จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.4  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 11-15 
IT = 12 A  

R3 = 8 W E 

R6 = 2 W 

R1 = 6 W 

R4 = 4 W 

R7 = 3 W 

R7 = 3 W 

I1 

I2 I3 

I4 I5 

R6 = 6 W 

I6 

 
 

รูปท่ี ล-8.4  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 11-15 
 

 11. กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  3.43 A ข.  5.72 A 
  ค.  6.28 A ง.  8.26 A 
 12. กระแสไฟฟ้ำ 

6
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  3.43 A ข.  5.72 A 
  ค.  6.28 A ง.  8.26 A 
 13. กระแสไฟฟ้ำ 

2
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.91 A ข.  2.04 A 
  ค.  3.81 A ง.  4.12 A 
 14. กระแสไฟฟ้ำ 

3
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.91 A ข.  2.04 A 
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  ค.  3.81 A ง.  4.12 A 
 15. กระแสไฟฟ้ำ 

5
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.82 A ข.  2.29 A 
  ค.  3.43 A ง.  3.76 A 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.5  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 16-20 

IT  = 15 A

R2 = 15 W E  

R3 = 10 W 

R1 = 5 W 

I4 

I6 

R6 

= 10 W 

I2 

R4 = 10 W 

R5 = 20 W 

I1 

I3 

I5 

 
 

รูปท่ี ล-8.5  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 16-20 
 

 16. กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  3 A ข.  6 A 
  ค.  9 A ง.  12 A 
 17. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  3 A ข.  6 A 
  ค.  9 A ง.  12 A 
 18. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

3
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.5 A ข.  3 A 
  ค.  4.5 A ง.  6 A 
 19. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

4
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.5 A ข.  3 A 
  ค.  4.5 A ง.  6 A 
 20. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

5
I  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.25 A ข.  0.5 A 
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  ค.  1 A ง.  1.5 A 


